

Цукарев Артём Евгеньевич, магистрант,

Национальный исследовательский

Мордовский государственный университет, Россия, г. Саранск

ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЗАКОННОСТИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: В статье анализируется понимание законности в Российской Федерации. Особое внимание уделяется сущности, состоянию и проблемам обеспечения законности в Российской Федерации.

Ключевые слова: государство, закон, законность, правоохранительные органы, правопорядок.

Annotation: The article analyzes the understanding of the rule of law in the Russian Federation. Particular attention is paid to the essence, state and problems of ensuring the rule of law in the Russian Federation.

Key words: state, law, legality, law enforcement agencies, legal order.

Законность охватывает своими действиями как частную, так и публичную сферу жизни общества. Законность гармонизирует общественные отношения, гарантируя справедливую дифференциацию интересов людей. Поэтому обеспечение законности является важной задачей государственной власти, а правоохранительные органы должны незамедлительно обращать внимание на правонарушения и защищать пострадавших от правонарушений, тем самым способствуя безопасности общества.

Однако на практике имеют место случаи нарушения законности даже среди представителей власти, отличающихся низким уровнем правовой культуры или подвергшихся профессиональной деформации. В частности, в

судебной практике находят отражение случаи, когда сотрудники ФСИН России, наделенные правом применения физической силы, без законных оснований избивают заключенных, тем самым превышая свои должностные полномочия и нарушая права заключенных [3].

Состояние законности непосредственно определяет условия существования граждан, а законность имеет не только теоретическое, но также социальное и практическое значение. В условиях, когда режима законности в государстве не существует, жизнь граждан в таком государстве фактически сводится даже не к существованию, а выживанию.

Законность предполагает неукоснительное исполнение всеми субъектами права (физическими и юридическими лицами) действующего законодательства. Вместе с тем данное понимание законности является функциональным, но не содержательным, поскольку не раскрывает сущность законности. Одно лишь наличие разумных и совершенных законов не означает установления законности и не гарантирует эффективного управления обществом. Необходимо обеспечить фактическую реализацию законов, поскольку одного лишь наличия законодательства для поддержания законности недостаточно.

Таким образом, залогом законности является наличие качественных, не противоречащих друг другу законов, а также эффективной практической реализации законов. Отсутствие законности, прежде всего, связано с кризисным состоянием российского общества, низким уровнем жизни российских граждан, широким распространением правового нигилизма и низким уровнем правовой культуры населения. Исполнение некоторых законов попросту трудно контролировать.

В частности, статья 7 Закона Республики Мордовия от 16 апреля 2015 года № 18-З «О государственном регулировании розничного оборота алкогольной продукции на территории Республики Мордовия» не допускает розничную продажу алкогольной продукции в период 22:00 до 10:00 утра [2]. На практике данная норма не всегда соблюдается: предприниматели обходят закон, охотно продавая алкогольную продукцию местным жителям и

постоянным покупателям в любое время суток. Кроме того, даже в ночное время можно купить алкоголь в различных развлекательно-досуговых заведениях. Сотрудники полиции часто не уделяют должного внимания незаконной продаже алкогольной продукции, равно как и распитию алкогольной продукции в общественных местах, будучи перегруженными иными обязанностями или попросту не желая выполнять свои служебные обязанности.

Законность подразумевает строгое и всеобщее соблюдение всеми субъектами права Конституции Российской Федерации, законов и подзаконных актов. Законы имеют высшую юридическую силу по отношению ко всем другим правовым актам из-за особого значения субъектов, имеющих право принимать законы (народ и законодательные органы государства из народных представителей) [1].

Заметим, что следует четко отграничить общую законность и правовую законность (правозаконность). Общая законность предполагает неуклонное следование любому закону, даже если он не отвечает духу праву. Концепция правовой законности была сформулирована в 1955 году С.С. Алексеевым, который обозначил правовую законность как правление права и верховенство закона, основанное на правах человека [6, с. 16].

В настоящий момент состояние законности в современной России оставляет желать лучшего. Часто нарушаются трудовые права граждан. Работодатели часто грубо нарушают требования трудового законодательства, в частности ограничивая доступ работника к должностям даже при полном соответствии квалификационным требованиям. В частности, имеют место случаи, когда работника увольняют с работы без предоставления трудовой книжки, угрозами заставляют покинуть рабочее место во время рабочего дня. Тем самым нарушается право работника на оплату труда, более того работник не может устроиться на другую работу из-за удержания его трудовой книжки [4].

Процветает правовой нигилизм, допускаются огромное количество нарушений в самой правоохранительной системе, само слово «законность» практически исчезло из служебного лексикона сотрудников правоохранительных органов. Особенно вопиющими являются случаи, когда действия коррумпированных сотрудников правоохранительных органов подрывают состояние законности. Однако имеют место случаи, когда работники правоохранительных органов, совершают коррупционные преступления, в частности, берут взятки за «покровительство коммерческим организациям» и «отказ от привлечения к юридической ответственности», что прямо противоречит их должностным обязанностям по поддержанию законности и правопорядка, по защите прав и свобод человека и гражданина. В этих условиях необходимо произвести кардинальное укрепление законности и правопорядка, осуществлять борьбу с коррупцией, преступностью, теневой экономикой. От решения данных задач зависит разрешение и многих других общественных проблем.

В 2018 году в России было зарегистрировано чуть более 1,9 миллиона преступлений, что является рекордно низким показателем регистрации преступности в современной истории России [5, с. 181]. Однако подлинного единства законности в России пока не наступило: по-прежнему издаются нормативные акты, противоречащие федеральному законодательству. Несмотря на то, что закон является определяющим инструментом регулирования правоотношений в России, точное количество законов, не соответствующих Конституции Российской Федерации, не поддается подсчету. Сложности с обеспечением законности возникают и потому, что порой правонарушения скрываются в течение длительного времени.

Состояние законности определяется соблюдением законов. Для обеспечения законности требуются эффективные законы, нарушение которых влечет неизбежное наказание. В частности, самые суровые меры наказания не повлекут снижения уровня преступности, если выявление и раскрытие

преступлений в целом остается на очень низком уровне, а наказание за преступление не является неизбежным.

Отметим, что законность и целесообразность не следует противопоставлять, поскольку законность является высшей целесообразностью. Любое отступление от законности, объясняемое интересами целесообразности, ведет к росту правового нигилизма и дестабилизации общества. Законность неразрывно связана не только с уровнем правовой культуры, но и с уровнем общей и политической культуры граждан: человек с высоким уровнем культуры готов подчиняться общественным нормам. Неуважение к законам является худшим проявлением некультурности.

В современной российской практике подзаконные акты нередко подменяют или изменяют содержание законов, что ухудшает состояние законности в стране, нарушает принцип верховенства права и иерархии нормативных актов, неблагоприятно влияет на перспективы становления правового государства в России. Построение демократического правового государства в России требует реального обеспечения законности и установления в российском обществе устойчивого правопорядка.

Для понимания путей осуществления таких процессов важно изучить общественное мнение и мнение профессиональных юристов о путях, способах и средствах достижения указанных целей. Важность мнения юристов обуславливается самой сущностью их профессии, повышенной социальной ответственностью юристов за состояние и эффективность функционирования механизма правового регулирования, в основе которого лежат законность и правопорядок.

Библиографический список:

1. Конституция Российской Федерации (1993) // Российская газета. – 1993. – 25 декабря.
2. О государственном регулировании розничного оборота алкогольной продукции на территории Республики Мордовия: Закон Республики Мордовия

от 16 апреля 2015 г. № 18-3 (с изм. и доп.) // Известия Мордовии. – 2015. – 17 апреля.

3. Приговор Zubovo-Polyanskogo районного суда Республики Мордовия от 20 декабря 2017 г. по делу № 1-92/2017 // URL: <https://clck.ru/PGLYS> (дата обращения 30.07.2020).

4. Решение Дзержинского городского суда Нижегородской области от 29 ноября 2018 г. по делу № 2-3778/2018 // URL: <https://clck.ru/PGMEo> (дата обращения 30.07.2020).

5. Россия в цифрах. 2019: Крат. стат. сб. / Росстат. – М., 2019. – 549 с.

6. Смоленский М.Б. Теория государства и права / М.Б. Смоленский, Л.Ю. Колюшкина. – М.: Дашков и Ко, Наука-Пресс, 2016. – 288 с.